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d Kurze, prizise Antworten nur auf der Vorderseite!

Bitte schreiben Sie deutlich. Unleserliche Antworten kénnen nicht berticksichtigt werden!

Teilklausur Evolutionsbiologie

Bitte Familiennamen und Vornamen sofort auf alle Bldtter eintragen, da die Blétter getrennt korrigiert

werden! : : /
Bei eventueller Benutzung der Ruckseiten der Prifungsbogen pitte stets die Nummer der Frage angeben!

Formulieren Sie knapp, gegebenenfalls nur in Stichworten!

Evol-1) Benennen Sie in Stichworten drei Annahmen, in denen sich Lamarcks

Vorstellungen zur Evolution von denen Darwins unterscheiden.
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_Evol-2) Um eine Zuchtlinie haplodiploider Wespen neu anzusetzen, werden Weibchen mit
Mannchen gekreuzt, die sich an einem Genort mit zwei Allelen unterscheiden. Die
Haufigkeit des Allels A bei den Weibchen sei pa = 1, alle Mannchen haben das Allel a.

Bestimmen Sie

1. Die Haufigkeit von A und a bei den S6hnen und Téchtern, die aus den

Verpaarungen hervorgehen
Sewne:ame A ¥
Taodu: obe Aa

2. Den Heterozygositatsgrad Hops der S6hne und Téchter an diesem Genort.
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Evol-3) In welche drei Schritte lasst sich nach Oparin und Haldane die Entstehung des

Lebens zerlegen? A (10 )
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Evol-4) Was bedeutet Inzuchtdepression und was ist ihre Ursache? Wodurch kénnen
Arten lange andauernde Inzucht oder Selbstbefruchtung dennoch tiberleben?
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Evol-5) Erldutern Sie positive und negative assortative Paarung an je einem Beispiel. Wie
beeinflussen beide die Allelhaufigkeiten an dem den préaferierten oder gemiedenen

Phéanotyp bestimmenden Gen?
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Evol-6) Was ist sympatrische Artbildung? Beschreiben Sie sie zwei Mechanismen der

sympatrischen Artbildung an jeweils einem konkreten Beispiel.
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Evol-7) Wie kann es in der Evolution zu stabilem altruistischen“, d.h. aufopfernden
Verhalten und zu sterilen Arbeiterinnenkasten bei sozialen Insekten kommen? A
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Evol-8) Die Blutgruppenhéufigkeiten einer Inselpopulation unterscheiden sich signifikant
von der auf dem benachbarten Festland. Nennen Sie zwei mégliche Erklarungen hierfiir.
Wie kénnte man zwischen ihnen unterscheiden?
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abilitat far Autismus

Evol-9) Untersuchungen an eineiigen Zwillingen ergaben eine Herit .
aus? Unterstreichen

von 0.58, bei zweieiigen Zwillingen von 0.21. Was schlieRen sie dar
Sie jeweils die korrekte Antwort.

- Lk Anlwort

GVJXW A
1. Rund 58 % aller eineiigen Zwillinge sind autistisch. Lzﬁ;w / richtig
2 Da Wahrscheinlichkeit, dass der Zwilling eines / einer Autiste-n ebenfalls autistischam e
ist, ist bei eineiigen Zwillingen gréRer als bei zweieiigen Zwillingen. ¢ An '3 :
. {wér""
falsch / rickflg
3. Erziehung spielt fur die Auspragug des Autismus keine Rolle. falsch / richtig

4 Autismus wird zu 31% von den Genen, zu 69% von der Umwelt bestimmt.

falsch / richtig 4

Pwaashye !
5. Der Anteil additiver genetischer Effekte an der Varianz des Genotyps betréagt 31%.

M.',..,;\\u\J falsch /rightig  +
Anteon b
6. Autismus ist bei 31% aller Betroffenen genetisch bedingt. falsch / richtig

Evol-10) Finden Sie drei Beispiele um die Behauptung von Evolutionskritikern, dass alle
Mutationen schadlich sind, zu entkraften.
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Teilklausur Okologie

1. Welches Zonobiom ist auf der Karte abgebil

det? Erlautern sie das dazu gehdrige

Klimadiagramm links unten (was bedeuten die graue, die schraffierte und die schwarze Flache,

incl. Erlauterung der Punkte a-d, h und i)!
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2. Erlautern Sie die Ziele der Schutzgebietskategorien ,Naturschutzgebiet*, ,Nationalpark* und

»,Biosphérenreservat/-gebiet"!
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3. Erlautern Sie ein Experiment, mit Hilfe dessen die Ausbreitung/das Ausbreitungspotential der

Pflanzen als limitierender Faktor fur die Artenvielfalt und —zusammensetzung von

pflanzengemeinschaften validiert wurde! \ m
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autern Sie das Mosaik-Zyklus-Konzept am Beispiel des Okosystems Wald! @

4 Skizzieren und erl
n selten vorkommt, aber von

! Nennen Sie eine Tierart, die in forstwirtschaftlich genutzten Walder

der ,naturlichen Entwicklung* der Walder profitiert und erlautern ie, warum!
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5. In Okosystemen mit mediterranem Klima spielt Feuer als 6kologischer Faktor eine grofte Rolle@

Welche Regenerationsmechanismen bzw. Anpassungen besitzen Pflanzen, um nach einem Feu

d erlautern Sie wenigstens drei!
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§ das Sattigungsdefizit und warum ist es fiir Organismen wichtigZas. Feseykt oy
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7. Was ist Saisondimorphismus? Erlautern Sie an einem konkreten Beispigl aus der Tier\’”e':lt. 1
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8. Skizzieren Sie (Zeichnung!) die Kérpertemperatur in Abhangigkeit von der Aufientemperatur bei g
einem Ameisenigel (Engl.: echidna). Welche daraus resultierenden Vor- und Nachteile hat der v
Ameisenigel | [ B. el ?
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9 Welches Problem haben Knorpelfische im StiRwasser bezlglich der Osmoregulation? Wie l6sen 2

sie dieses Probleme? ' -/
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10. Was bedeuten die folgenden Begriffe in der Okologie:

a) homéotherm: a\t.\e.\nwm :
b) endotherm: Enugie sdbs\ md Statuecia! umuy) - ./ 3
©) warmstenotherm: emaps Temquatwiduanvhuics S im WA \.'.3\' b -
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